

GPS测量技术在工程测量中的应用分析

翟如斌 谭所梅

山西迪奥普科技有限公司

DOI:10.32629/gmsm.v3i4.821

[摘要] 新时期,为了不断提高工程测绘水平,要重视应用更加高效的测绘手段。本文结合进一步探索,以GPS测绘技术为研究,总结了GPS测绘技术在工程测绘中的应用途径。为了不断提高GPS测绘技术水平,工作人员要提高对于GPS测绘技术的应用能力,要不断迎合时代发展,提高GPS测绘技术研究水平,从而才能保证工程测绘效率。

[关键词] GPS测量技术; 工程测量; 应用分析

中图分类号: O329 **文献标识码:** A

1 关于GPS测量技术的具体介绍

1.1 关于GPS测量技术的概述

GPS测量技术是一种建立在信息技术基础下的新型测量手段,其主要是指通过设备来接收测量卫星传输的数据,并对这些数据进行收集、整理和统计以后通过科学合理的分析,以此来获得准确的计算结果的技术。GPS测量技术的测量系统主要包括三个模块,分别是地面控制、空间星座、用户设备。在利用GPS测量技术的相关设备进行测量工作时,可以实现数据和信息的自动化控制。在传统的工程测量工作中都是利用人工进行测量,这种工作方式不仅很难取得准确的数据,而且还有测量的方法比较困难、测量耗费的时间比较长等诸多问题。

1.2 工作原理

GPS技术是用于位置信息获取和具体锁定的工具,应用者通过专业的信息设备接收位置信号,并通过对数据的分析确定具体的位置坐标和时间等。用于接收位置信息的设备其物理位置不应发生变化,以确保接收信息的稳定性与准确性。在设备接收到信息后,系统会自动识别和分析上述信息,确定具体的位置和时间等要素,并通过立体图示进行展示,从而为用户提供准确的位置锁定信息。此类技术也有效提高了人类生活的便利性。

1.3 特点

GPS以先进的技术性和对信息的处理能力,明显优于传统的描绘方式。第一,其对于位置锁定的准确率较高。该类技术能够根据信息反馈,将位置地点锁定的误差控制在毫米以内,因此高度的准确性体现出定位的技术已达到行业先进水平。第二,该类技术对信息的分析和处理能力较强,其摒弃了传统的多人合作确定位置信息的方式,只需1-2人便可在较短的时间内实现对位置信息的锁定和展现,并保证较小的误差,从而为用户展示出的位置均与实际情况较为吻合。第三,该类技术属于当前行业较为先进的技术种类,因此科技水平较高,不需要过多的人力参与,大部分依靠系统对信息的处理便可实现位置锁定。工作人员只需根据需要安装好相应的设备,并铺设一定的线路,保证系统能够正常接收信息并完成输出,便可以快速绘制出具体位置。第四,GPS免去了以往的通视环节,在整个位置锁定的过程中,不再需要通视的情况下,更能进一步提高工作效率,实现快速精准显现位置信息。

1.4 关于GPS测量技术的特点具体表述

GPS测量技术的特点主要体现在:定位时间更加迅速、测量方式更加便捷、测量结果更加准确等三个方面。

定位时间更加迅速,相较于传统的人工进行定位的方法,GPS测量技术则是通过卫星来进行定位。测量人员利用卫星在很短的时间就能够获得所要测量目标的具体信息,并将获得数据和信息利用GPS测量仪等设备传送过来,测量人员就可以通过这些数据和信息进行具体的分析以此来计算出测量结果。相对于传统的人工采用测量工具进行实地测量的方式,使用GPS测量技术不仅可以大大提高测量工作的效率,特别是在进行一些危险系数比较高的测量工作时也能够很大程度上保障测量人员的安全问题。

测量方式更加便捷,在采用人工进行测量的传统测量工作中,测量工作需要考虑天气或者时间等各种因素的影响,只有在天气状况比较好、时间比较充分恰当的情况下才能进行测量工作,如果测量人员在天气状况比较差的情况下进行工作,则会严重影响测量工作的准确性。而采用GPS测量技术进行测量的方法,则可以基本上排除天气和时间等因素的影响,为工程测量的施工进度和测量工作的准确性提供保障。

测量结果更加准确,传统的人工测量方式不仅测量效率很低,而且也很难保证测量结果的准确性。GPS测量技术则可以利用动态定位的技术,将测量的结果进行精确的定位,极大地提高测量获

得数据的准确性。施工单位也可以利用这些精确的数据来确保建设施工项目的准确性,使工程建设的质量得到很大的保障。

2 GPS测量技术在工程测量中的具体应用类型

2.1 静态相对定位技术

静态相对定位技术目前被广泛的应用于工程测量的工作中,静态相对定位技术主要分为两种:(1)GPS1+N模式(即快捷静态测量模式);(2)常规静态测量模式。GPS1+N模式是一种通过相对位置进行定位的模式,测量人员必须通过两个以上已知坐标点来进行位置定位和数据处理,首先将一台GPS测量仪的接收机设置为基准站,另外一台或者多台设置为移动站,通过移动站与基准站之间的相对位置关系,再通过已知点的坐标信息可以获得测量点的绝对位置。GPS1+N的测量模式主要应用于对区域范围内进行地形测绘或者进行工程放样作业等,其相对于传统的常规测量方式具有速度快,无需通视,测量精度高等优势。

常规静态测量则是利用至少3台或者3台以上的GPS接收机来进行测量工作,利用两个已知坐标点可以或者未知坐标点的坐标,可以同步观测的卫星在四颗以上甚至更多,测量人员设定的观测时间虽然有一定的限制条件,但是观测时间通常可以达到45min以上,可以最大限度地实现观测时间的延长以及效率的提高。和上个技术模式相比,该技术主要适用于范围比较大、规模比较大的控制系统。

2.2 RTK技术(Real-time kinematic,即实时动态技术)

RTK技术(Real-time kinematic,即实时动态技术)是我国目前工程测量中使用最广泛的技术,因为该项技术只需要一个人掌控地面终端就可以获得要测量位置的具体信息。利用这种方式设定工程建设项目需要测量的目标点,再利用信息技术将获得的目标点的信息数据来绘制测量区域的地形图。该技术由于操作和应用方式非常简单,对工作人员的要求也不是很高,并且因为其设定简单和携带方便的特点受到了众多测量工作者的青睐并且受到了非常高的评价。

2.3 动态相对定位技术

动态相对定位技术主要适用于对移动物体进行测量的系统,其工作原理是在物体上按照GPS定位收发装置,获得物体在移动时产生的各种数据。该技术可以使用移动站的接收机和数据连接方式,以此来获得基站发来的信号,通过基站的数据信息的转化和处理分析,来获得待测数据的具体位置信息。施工单位在使用该技术的时候可以结合RTK技术(Real-time kinematic,即实时动态技术)一起使用,从而建立综合性的测量系统,以保证测量工作的高效和精准。

3 GPS测量技术在工程测量中的实际应用和发展趋势

随着工程建设的不断发展,工程测量涉及的范围更广,对测量的要求也越来越高。GPS测量技术在各项基础建设项目中都被广泛的应用。因为GPS测量技术

分类的不同,因此可以根据实际情况来选择不同的技术类型进行测量,这也使其相较于传统的测量方法来说具有无可比拟的优势。因此在高速发展的行业背景之下,GPS测量技术作为一项新兴的技术,必将获得非常显著的发展趋势。相关单位也应该对这一技术的发展和创新的给予重视。了解GPS测量技术应用于工程测量的未来发展形式,基于工程测量的需求来确定GPS测量技术工艺的研发目标,保证其在技术创新时的针对性。

4 结语

GPS测量技术相较于传统的人工测量技术的优势非常明显,其在测量的定位速度、便捷性和测量数据的准确性方面都是传统的人工测量方式无法比拟的。因此未来的工程测量工作对于GPS测量技术的应用肯定会越来越广泛,工程测量人员也应该顺应时代的要求,积极的去学习GPS测量技术以满足工程测量的需要。相信随着GPS技术的不断发展和相关部门对于GPS测量技术的重视,GPS测量技术一定能够在未来大放异彩。

[参考文献]

- [1]范文涛.GPS测量技术在工程测量中的应用[J].中国新技术新产品,2019,(23):112-113.
- [2]杨柳青.GPS测量技术在工程测量中的应用研究[J].科技经济导刊,2019,27(27):46.
- [3]徐鑫.GPS测量技术及其在工程测量中的应用[J].城市建设理论研究:电子版,2019,(8):94.